	AVVISO
	IFTS 2013/2014: Avviso per la selezione di ulteriori progetti
Avviso per la selezione di ulteriori progetti di istruzione e formazione tecnica superiore (IFTS) da realizzare nell’anno formativo 2013/2014

	DOTAZIONE FINANZIARIA
	Le risorse pubbliche disponibili ammontano a complessivi € 960.000,00

	INTERVENTI
	Il presente Avviso è finalizzato a sostenere la realizzazione, nell’a.f. 2013-2014, di un’offerta di istruzione e formazione tecnica superiore (IFTS) definita in base alle indicazioni del decreto del MIUR del 7 febbraio 2013, in attuazione al Capo III del DPCM 25 gennaio 2008 concernente: 
a) la determinazione delle specializzazioni tecniche superiori di riferimento a livello nazionale e dei relativi standard minimi formativi allo scopo di corrispondere organicamente alla richiesta di competenze tecnico-professionali provenienti dal mondo del lavoro pubblico e privato, con particolare riferimento alle piccole e medie imprese e ai settori interessati da innovazioni tecnologiche e dalla internazionalizzazione dei mercati; 
b) l’adozione dei modelli e relative note di compilazione dei certificati di specializzazione tecnica superiore, per il loro riconoscimento tra i sistemi regionali e tra questi e il sistema dell’istruzione.

	BENEFICIARI
	I soggetti ammissibili alla presentazione dei progetti sono partenariati che devono assumere la forma di Associazioni Temporanee di Scopo (ATS) e devono essere composti da almeno un soggetto per ognuna delle seguenti tipologie: 
a) istituti scolastici del secondo ciclo di istruzione aventi sede nel territorio regionale; 
b) istituzioni formative accreditate ed iscritte nella sezione “A” dell’Albo Regionale; 
c) università o dipartimenti universitari aventi sede nel territorio regionale; 
d) imprese e/o associazioni di imprese aventi sede in Lombardia. 
Possono candidarsi i Poli Tecnico Professionali, con eventuali soggetti aggiuntivi, i cui componenti devono assumere la forma di ATS soddisfacendo il requisito di avere almeno un soggetto per ognuna delle tipologie sopra specificate. 
Inoltre i percorsi IFTS potranno essere svolti anche dalle Fondazioni ITS riconosciute, senza che sia necessaria la costituzione di ATS, per le specializzazioni IFTS corrispondenti agli ambiti delle aree tecnologiche definite dall’allegato B del decreto del MIUR del 7 febbraio 2013, in attuazione al Capo III del DPCM 25 gennaio 2008; inoltre allo scopo di soddisfare il fabbisogno formativo di una determinata filiera produttiva territoriale, la Fondazione ITS può attivare percorsi riferiti a specializzazioni IFTS anche in altre aree tecnologiche sempreché strettamente correlati a documentate esigenze della filiera produttiva di riferimento
Il ruolo di capofila dell’ATS e interlocutore unico nei confronti della Regione dovrà essere assunto da un’istituzione scolastica. Nel caso delle Fondazione ITS sarà la Fondazione stessa ad assumere il ruolo di interlocutore nei confronti della Regione. 
Le istituzione scolastiche possono essere capofila delle ATS finanziabili con il presente avviso qualora non siano già capofila di ATS finanziate dal “DDUO 5576 del 20 giugno 2011 relativo alla realizzazione dei percorsi IFTS per il triennio 2011/2014”. 
Le istituzioni formative accreditate ed iscritte nella sezione “A” dell’Albo Regionale e le imprese possono partecipare fino ad un massimo di 4 ATS tenendo conto della presenza nelle ATS finanziate dal “DDUO 5576 del 20 giugno 2011 relativo alla realizzazione dei percorsi IFTS per il triennio 2011/2014”. 
Le Fondazioni ITS possono partecipare alla selezione indipendentemente dalla presenza dei soggetti della Fondazione in altre ATS.
Destinatari degli interventi 
Possono essere selezionati come destinatari di percorsi IFTS soggetti fino a 35 anni alla data di avvio del percorso, residenti o domiciliati in Lombardia in possesso dei seguenti titoli: 
· diploma di istruzione secondaria superiore; 
· diploma professionale di tecnico di cui al decreto legislativo 17 ottobre 2005 n. 226, articolo 20, comma 1, lettera c, ovvero attestato di competenza di III livello europeo conseguito nei percorsi di IFP antecedenti all’anno formativo 2009/2010.

L'accesso ai percorsi IFTS è consentito anche a coloro che sono in possesso dell’ammissione al quinto anno dei percorsi liceali, ai sensi del decreto legislativo 17 ottobre 2005, n.226, articolo 2, comma 5, nonché a coloro che non sono in possesso del diploma di istruzione secondaria superiore, previo accreditamento delle competenze acquisite in precedenti percorsi di istruzione, formazione e lavoro successivi all'assolvimento dell'obbligo di istruzione di cui al regolamento adottato con decreto del Ministro della pubblica istruzione 22 agosto 2007, n.139. 
L’accesso ai percorsi è consentito anche a soggetti residenti o domiciliati in Lombardia di età compresa tra i 18 e i 29 anni ed in possesso dei titoli citati precedentemente, che vengono assunti con contratto di apprendistato ai sensi dell’art.5 del D.Lgs. n.167/2011 da aziende localizzate sul territorio regionale. 
Per i cittadini italiani e stranieri che hanno conseguito un titolo di studio all'estero valgono le disposizioni previste dalla circolare della Direzione Generale Istruzione, Formazione e Lavoro Prot.E1.0539654 del 24/06/2010 “Determinazioni in merito ai requisiti di accesso ai percorsi formativi extra obbligo che rilasciano attestati della Regione Lombardia”.

	INTERVENTI AMMISSIBILI
	La progettazione dei percorsi descritti nel progetto deve contenere i seguenti elementi: 
· titolo e specializzazione tecnico professionale di riferimento; 
· descrizione del progetto: struttura generale e obiettivi; 
· composizione e caratteristiche del partnerariato; 
· numero dei docenti e dei tutor nonché di eventuali altre figure coinvolte nei diversi moduli, con l’indicazione della loro provenienza e competenze (allegare alla domanda i Curricula); 
· la previsione che almeno il 50% delle ore di docenza sia erogato da esperti provenienti dal mondo della produzione, delle professioni e del lavoro, in possesso di una specifica esperienza professionale nel settore maturata per almeno 5 anni; 
· individuazione dei fabbisogni formativi con riferimento all’ambito territoriale del progetto; 
· descrizione della specializzazione tecnico professionale e delle relative competenze.Le competenze delle specializzazioni tecnico-professionali di riferimento sono da intendersi come elementi minimi, è quindi possibile integrare detti percorsi con le competenze presenti nel Quadro Regionale degli Standard Professionali (QRSP) di cui al decreto dirigenziale n.8486 del 30 luglio 2008 “Adozione del Quadro regionale degli standard professionali della Regione Lombardia” e successive integrazioni; 
· Descrizione dei moduli formativi; 
· la quota prevista per lo stage presso luoghi di lavoro, che dovrà essere pari al 30% del monte ore complessivo (con riferimento agli allievi non apprendisti); 
· Descrizione dettagliata delle dotazioni laboratoriali che saranno utilizzate per la realizzazione del percorso formativo. 
· numero di allievi atteso, che dovrà essere almeno pari a 20 per ciascun percorso annuale in fase di progettazione e di avvio; 
· l’indicazione delle misure di accompagnamento agli utenti dei corsi, a supporto della frequenza, del conseguimento dei crediti, della certificazione finale nonché dell’inserimento professionale (accoglienza personalizzata, bilancio di competenza, tutoring, orientamento al lavoro); 
· i Crediti Formativi Universitari (CFU) conseguibili così come dettagliato nell'accordo con l'Università; 
· nel caso di apprendisti valgono le previsioni contenute nella DGR 4326 del 26/10/2012 “indirizzi per la regolamentazione dell’alto apprendistato ai sensi dell’art. 5 comma 2 del D.Lgs, 14 settembre 2011 n. 167 e dell’art. 3 comma 4 della legge regionale del 18 aprile 2012, n. 7. 

	MODALITA’ DEL CONTRIBUTO
	Il costo massimo riconoscibile per ogni percorso formativo IFTS è dato dal costo massimo orario di € 150,00 moltiplicato per il numero di ore previste dal percorso formativo; in detta cifra è compresa la quota di cofinanziamento a carico dell’ATS o delle Fondazioni. I percorsi di istruzione e formazione tecnica superiore (IFTS), come definiti dal decreto del MIUR del 7 febbraio 2013, hanno durata di due semestri per un totale di 800-1000. 
Il finanziamento pubblico sarà pari all’80% del costo totale del percorso formativo. Il cofinanziamento a carico dell’ATS o della Fondazione dei percorsi ammessi a contributo deve essere almeno pari al 20% del costo complessivo del singolo percorso formativo ammesso a finanziamento. 
Eventuali variazioni in aumento del costo complessivo del progetto non determinano in alcun caso un incremento dell’ammontare del contributo concesso. 
In deroga al Manuale di rendicontazione a costi reali e tenuto conto della complessità progettuali anche legate all’avvio del progetto, sono definite le seguenti percentuali di spesa per ogni macrocategoria di costo, calcolate e da ripartire sul percorso formativo: 
o Costi diretti – Preparazione: non definito;
o Costi diretti - Realizzazione: minimo 70% del costo totale del progetto; 
o Costi diretti - Direzione e controllo interno: non definito;
o Costi indiretti: 15% dei costi diretti.

	SCADENZA
	Le candidature dovranno essere presentate alla Direzione Generale Istruzione, Formazione e Lavoro, firmate digitalmente dal legale rappresentante del capofila alla seguente casella di posta elettronica certificata: 
lavoro@pec.regione.lombardia.it
entro e non oltre le ore 12.00 del 12 settembre 2013, pena l'esclusione. 
L’oggetto della mail dovrà essere: “Avviso IFTS - anno formativo 2013/2014”.

	LINK
	http://www.lavoro.regione.lombardia.it/cs/Satellite?c=Attivita&childpagename=DG_IFL%2FWrapperBandiLayout&cid=1213614069352&p=1213614069352&packedargs=locale%3D1194453881584%26menu-to-render%3D1213301212432&pagename=DG_IFLWrapper&tipologia=Bandi%20Europei





